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Вступ. У зв'язку з відкриттям на базі Держав-
ного закладу «Дніпропетровська медична акаде-
мія» МОЗ України (ДЗ «ДМА») фармацевтичного 
факультету, що потребує організації як денної, так 
і заочної форми навчання студентів, постала необ-
хідність в перегляді та оптимізації методичних ос-
нов викладання навчальних дисциплін, в тому чис-
лі й анатомії людини. Анатомія людини відіграє 
значну роль у системі медичної освіти, і є фунда-
ментом медицини та пов’язаних з нею дисциплін, у 
тому числі і спеціальності «Клінічна фармація», 
хоча доля цього предмету є меншою. Від якості 
організації навчального процесу напряму залежить 
і успішність студентів в засвоєнні предмету, особ-
ливо для студентів-заочників. Тому основною ме-
тою даного дослідження було проаналізувати ефе-
ктивність існуючої системи викладання та оціню-
вання курсу анатомії людини з основами гістології 
для студентів заочної форми навчання спеціально-
сті «Клінічна фармація», що запроваджена на ка-
федрі анатомії людини ДЗ «ДМА». 

Основна частина. Навчальний процес для сту-
дентів заочної форми навчання здійснюється згідно 
Законів України [1, 2, 3,4], та розробленому на їх 
основі «Положенню про заочну форму навчання зі 
спеціальності 7.12020102 «Клінічна фармація» в ДЗ 
«Дніпропетровська медична академія» МОЗ Украї-
ни» Організація навчального процесу містить у собі 
три основних складники: лекційний курс, практичні 
зайняття та самостійна робота студентів. В умовах 
заочного навчання основну роль відіграє саме само-
стійна форма роботи студентів. Якщо у робочій 
програмі для студентів очної форми навчання тієї ж 
спеціальності самостійна робота складає 40-60% від 
загальної кількості годин навантаження, то для за-
очників обсяг самостійної роботи превищує обсяг 
аудиторних занятть у 5 разів. Тому процес організа-
ції самостійної роботи та самоорганізації студентів 

буде відігравати найважливішу роль у формуванні 
високого рівня успішності. 

Для вивчення анатомії людини з основами гі-
стології студентами заочної форми навчання про-
тягом першого семестру 1 курсу відведено 72 на-
вчальні години, з яких: 6 – лекції, 6 – практичні і 
семінарські зайняття та 60 годин – самостійна ро-
бота. Учбовий процес на кафедрі організовано на-
ступним чином: на початку семестру студентам 
проводиться консультація з приводу структури та 
обсягу предмету, системи вимог та структури оці-
нювання, рекомендованої літератури, а також 
отримують завдання для контрольної роботи (тему 
реферату) з переліку питань відведених для само-
стійного опрацювання, та методичні матеріали на-
вчального курсу. Протягом семестру студенти ма-
ють можливість отримувати поточні консультації у 
доцентів і викладачів кафедри щодня у години, 
відведені для консультацій та відпрацювань занять. 
Наприкінці семестру під час сесії студенти відві-
дують практичні заняття та лекції, готуючись до 
підсумкового іспиту. 

Враховуючи специфіку навчального процесу 
та погодинне навантаження, оцінювання студентів 
заочної форми навчання побудоване на основі тра-
диційної системи і шкали оцінювання («відмінно», 
«добре», «задовільно», «незадовільно»). Для опти-
мізації і об’єктивізації оцінювання на кафедрі за-
пропоновано і використовується модифікована 
традиційна система з введенням окремих компоне-
нтів кредитно-модульної системи. Це надає мож-
ливість максимально об’єктивізувати оцінювання 
за рахунок наявності чітких, математично обґрун-
тованих критеріїв оцінки, що є зрозумілим для 
студентів і значно зменшує кількість спірних пи-
тань щодо оцінки. Дана система відображена у ре-
гламенті навчального процесу кафедри і містить 
наступні положення: 
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1. На кожному з трьох семінарських занять 
студент отримує оцінку за традиційною шкалою, 
четверта оцінка виставляється на підставі захисту 
контрольної роботи. 

2. Кожна оцінка конвертується у бали поточ-
ної успішності («5» - 30 балів, «4» - 20 балів, «3» - 
10 балів, «2» - 0 балів). 

3. До складання іспита допускаються студен-
ти, які відвідали всі практичні зайняття та лекції 
або відпрацювали пропущені зайняття в установ-
леному порядку; отримали позитивні оцінки з усіх 

семінарських занять та контрольної роботи (міні-
мальна сума балів – 40). Відповідно, максимальна 
сума балів поточної успішності складає 120 балів. 

4. Іспит складається з перевірки теоретичних 
знань (тестових завдань) та практичних навичок 
(письмова відповідь), за кожний вид роботи нара-
ховуються відповідні бали (табл. 1). 

5. За умов отримання мінімально необхідної 
кількості балів поточної успішності та на іспиті, 
проводиться підсумковий підрахунок балів з дисци-
пліни з виставленням остаточної оцінки (табл. 2).  

Таблиця 1. Розподіл балів при проведенні іспиту. 

 Іспит 
Кількість тестових завдань 20 

Кількість балів за одну вірну відповідь 1 Тестовий контроль 
Максимальний бал за тестовий контроль 20 

Кількість практичних питань 4 
Максимальний бал за одну вірну відповідь 15 Практичні навички 
Максимальний бал за практичні навички 60 

Мінімальна необхідна сума балів за іспит 50 
Максимальна сума балів за іспит 80 

 
З наведеного графіку видно щорічне зрос-

тання вказаних показників. Показники якісної та 
загальної успішності є суттєво вищими ніж у 

студентів цієї ж спеціальності денної форми на-
вчання. Таку тенденцію можна пояснити двома 
факторами. 

Таблиця 2. Критерії оцінки з дисципліни. 

Сума балів Традиційна оцінка 
170-200 «5» 
140-169 «4» 
90-139 «3» 

Менше 90 «2» 
 
По-перше: дещо жорсткіші вимоги до студе-

нтів денної форми навчання, а по-друге, і це є 
найвагомішим фактором – більша мотивація. 
Останнє пояснюється тим, що заочну форму на-
вчання вибирають більш свідомо і цілеспрямо-
вано, студенти-заочники більш «зрілі», деякі з 
них вже мають вищу освіту, в тому числі, і ме-
дичну. Це можна зрозуміти з характеру їх запи-
тань на лекціях і консультаціях – більш конкрет-
них та практично орієнтованих, а також з вищого 
рівня дисципліни та самоорганізованості. 
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Рис. 1. Динаміка показників абсолютної та які-

сної успішності студентів заочної форми навчання. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. З урахуванням вищевикладеного можна 
зробити наступні висновки: 

Враховуючи показники успішності студентів, 
запропоновані методичні підходи та заходи, які 
запроваджуються на кафедрі є адекватними та 
ефективними. Застосування запропонованої систе-
ми підсумкового оцінювання є доцільним, з огляду 
достатньої її об’єктвності і простоти використання. 

Досягнення високих результатів навчання обу-
мовлено використанням послідовного підходу до 
викладення матеріалу, повним забезпеченням на-
вчально-методичним матеріалом та обов’язково з 
урахуванням базової підготовки та мотиваційно-
психологічних особливостей студентів. 

Одним з основних недоліків вищевикладеної 
системи є складність отримання студентами пото-
чних консультацій протягом семестру, за рахунок 
територіальної віддаленості та обмежений промі-
жок часу для консультацій. Ліквідація цого недолі-
ку можлива із більш широким запровадженням 
дистанційних форм навчання (онлайн-лекції, кон-
сультації тощо), що дозволить збільшити глибину 
розуміння предмету і, відповідно, підвищити успі-
шність. Дану проблему планується висвітлити у 
подальших дослідженнях. 
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